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Hirdetések ás Nyílt tár dija előre üzeten j

Kéziratokat nem adunk vissza.

Utóhangok.
Az április 30-iki választás óta bará- 

f taim és elvtársaim közül számosán szí­
veskedtek felkeresni soraikkal, amelyek­
ben egyúttal tájékoztattak az ottani, 
főleg a képviselőválasztással kapcsolatos 
helyzetről és közállapotokról. Ezekből, 
valamint a „Fogaras és Vidéke“ cimü 
lapunkból merítve informátiómat két 
dologra vonatkozólag szándékozom meg­
jegyzéseimet megtenni, a melyek jól 
tudom, hogy lényegileg egy alapból 
származnak s a melyek engem is közel­
ről érintenek.

Az egyik az, amelynek lapunk 
múlt heti számában kifejezést is adott, 
hogy t. i. a legközelebbi képviselővá­
lasztás annyira megbontotta a község 
társadalmának harmóniáját, hogy több 
évnek a kitartó munkájára lesz szükség, 
amig az okozott sok keserűséget pol­
gáraink elfeledik. A másik, amely hirt 
szintén baráti kézből vettem, de a fő­
városi sajtó egyike-másika is hozza, hogy 
a legközelebbi vármegyei gyűlésen szász

és román nemzetiségű polgártársaink a 
főispánnak bizalmat akarnak szavazni.

Hát mondhatom, hogy nagyon saj­
nálom, miszerint a békés együttműkö­
dés megzavartatott. De nyugodt lelki- 
ismerettel állíthatom, hogy ennek oka 
és okozója én nem vagyok, sőt állít­
hatom, hogy nem é n vagyok.

Első perctől kezdve, úgy prog­
ram mb esz éde m bon, mint többszöri fel­
szólalásomban nagy nyomatékkai hang­
súlyoztam az együttműködésnek, az egyet­
értésnek, a testvériességnek szükséges­
ségét. Ismételten hangsúlyoztam azt, 
hogy elválaszthatnak nemzetiségi, fele­
kezeti, társadalmi osztálykülőmbségek, de 
van egy közös oltárunk, ahol egyesül­
nünk kell, eggyé forrott szívvel és lélek­
kel kell imádkoznunk mindannyiunknak 
a kik ezen a magyar földön születtünk 
és élünk, — s ez a hazaszeretet szent 
oltára.

Ott, a magyarságnak eme végvárá­
ban erős nemzeti érzésnek kell kidom­
borodnia, de ez nem zárja ki egyálta-

I Ián, hogy szász és román nemzetiségű 
polgártársaink és véreink ne érvénye­
süljenek és ne boldoguljanak. Egyenlő 
jogok és egyenlő kötelezettségek, egyenlő 
szeretető a mindnyájunkkal közös édes 
anyaföldnek.

Egyetértés és testvériesség! Hiszen 
régi igazság, hogy: concordia parvae 
rés crescunt, discordia maximae dilabun- 
tur. Csak egyetértés növeli a kicsiny 
dolgokat is, egyenetlenség a legnagyob­
bat is tönkre teszi. De ez ott Fogara- 
son több mint régi igazság, ott —• a 
mindennapi kenyér.

Hiszem és tudom, hogy román és 
szász polgártársaink legjobbjainak lelkét 
ezek az eszmék áthatották volt.

Itt ismételten idézem azokat a szép 
és hazafias szavakat, amelyeket egyik 
ottani beszédemben már idéztem s ame­
lyeket Macaveiu vikárius ur intézett 
hozzám, hogy „én román pap vagyok, 
jó és hü román, de vagyok oly jó 
hazafi s igaz polgára magyar hazámnak, 
mint bárki más.“ Igenis, ilyen érzel-

T
FEHÉR ÁKÁC.

Fehér akác nyiiik újra . . .
Kábít, hódit édes illat,
Vágyó emlék mindeu szirma 
Szemem boldog múltba pillant.

Úgy elnézem. S visszaszól lók 
E kis fehér virágokkal 
Ti hozzátok, régi álmok :
S szivem sejtelmesen dobban.

Haj, utolsó tavaszom ez !
Fehér ákác, ha nyílsz újra,
— Engem senki meg nem könyoz, — 
Borulj to a sirhalmomra!

Szántó Viktória.

A kurucok csizmái.
— A „Fogaras és Vidéke“ számára —

Irta: Gayyi Jenő.

A Radvánszky levéltár megsárgult pa­
pirosai közt van (a^sok száz közt) egy igen

érdekes levél is, Gálffy Mózes székely had­
nagy irta valamikor kétszáz esztendeje Rad­
vánszky János uramnak, a nagyságos feje­
delem kincstárnokának. Lássuk, mily ügyben.

* **
Hatalma tetőpontján állt II. Iíákóczy 

Ferenc. Hadait uralta egész Magyarország 
s az ö nevében hamvadtak az örökös tar­
tományok szomszédos falvai is. Vak Bottyán, 
Ocskay, Balogh Adám már a császárt vadász­
ták a saját területén, az oláh kurucok a 
rácokat zaklatták; a pásztortüzek mellett 
daliás legények táncoltak a Csínom Palkó 
nótáján s büszkén hirdették világgá, hogy 
patyolat a kuruc, gyöngy a felesége, sőt még 
a csizmájokról is annyi szépet tudtak regélni, 
hogy az árva labanc egész magán sem látott 
annyi érdemest. Ez a nóta a csizmáról 
azonban nemcsak a labancokat keserítette, a 
székely kurucok is a bajokat tépték tőle. 
Mert Erdélyben is kuruc világ volt már; a 
székely fővárosban Marosvásárhelyt fejede­
lemmé választották Rákóczyt és seregesen 
siettek zászlói alá a Tököli ellen harcolt

hősök. Teleki Mihály uram, az álltok kopae, 
Zernesten aludta örök álmát, velő végeztek 
a Tököli tatárai és Cserey Mihály nem volt 
még fő királybíró, hogy elhigyjék neki, hogy 
minden rossz Magyarországból jön Erdélyre. 
Lám Gálffy Mózes is, aki Zernestnél először 
indítványozta, hogy „legjobb lesz hazamenni, 
nincs itt szükség ránk“, most mint a nyikó- 
menti székelyek hadnagya ütné a németet, 
ha találkoznék vele. Csakhogy az jónak látta 
a várakba zárkózni, oda pedig okos ember 
nem ugrál, ahol a másikat kőfal, őt meg 
csak a levegő védi.

Az a bizonyos nóta a gyönggyel fűzött 
csizmáról épen Gálffy uvamékat bosszantotta 
legjobban, mert hogy az ő csizmájok sem­
mivel sem volt fűzve, elsősorban azért, mórt 
a csapat nagyrésze részletekben elhagyta már 
a csizmáját, mire a bányavárosok alá ver­
gődött. A hadnagy már egy párszor megsür­
gette a nagyságos fejedelem kincstárnokánál 
azt a bizonyos pénzt, amiből csizmát vásá­
rolnának, de a kincstárnok uram — úgy 
látszik — nőm tartja olyan sürgősnek a
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meknek kell uralkodnia a szivekben és 
lelkekben. Becstelen az és gaz, aki ön­
zésből és önérdekből konkolyt igyekszik 
hinteni a külömböző nemzetiségek közt 
és ámító hazug jelszavakkal félrevezetni 
törekszik a jóhiszemű népet.

Egyenesen öngyilkosságot lcövettet 
el ott, szász és román polgártársainkkal, 
politikai és közgazdasági szempontból 
vett öngyilkosságot az, aki őket erőnek 
erejével, avagy ravasz fondorlatokkal, 
ellenségévé akarják tenni, a ma­
gyar állami eszmének és politikának !

Ily gondolatoktól áthatva, nem men­
tem hát én oda ellenségeskedést szítani, 
a békétlenség és gyűlölet rnagvát szét­
szórni, amint azt hazug módon, gonosz 
célzatossággal terjesztették, hanem hívá­
sára és egyhangú jelölésére az odavaló 
függetlenségi pártnak és utasítására 
pártom vezérének Kossuth Ferencnek, 
elmentem, hogy hirdessem szerény tehet­
séggel, de igaz meggyőződéssel és nagy 
jóakarattal a hazaszeretet igéit és a 
függetlenségi eszméket s elveket.

Miért és hogyan bontatott meg 
tehát a békés, együttműködés, a társa­
dalom harmóniája és ki volt ennek az 
oka és okozója, — erre akarok még 
rámutatni, nem személyeskedve, hanem 
a tények erejével, amely tények kérlel­
hetetlen logikája elől kitérés nincs és 
nem lehet.

Megérkezvén Fogarasra, elsőnek a 
főispán un ál tisztelegtem. A főispán ur 
ezen legelső találkozásunk alkalmával, 
április 19-én a legnagyobb határozott­
sággal kijelentette «s biztosított arról,

2. oldal __________

hogy Mikszáth Kálmán nem képviselő- 
jelölt, hogy a választókerületben nem 
jelölik, de külömbeu maga Mikszáth 
Kálmán tudatta őt, hogy a fogarasi 
mandátumra nem reflektál és ugyan­
ekkor a főispán ur többünk jelenlétében 
midőn ezeket kijelentette, csak annyit 
mondott még, hogy „in petto“ van egy, 
illetve két alkotmánypárti jelölt is.

Gondolom másnap, vagy harmad­
nap visszaadván a látogatást a főispán 
ur, lakásomon többek jelenlétében motu 
proprio kijelentette és Ígérte, hogy 
amennyiben nemcsak a függetlenségi párt, 
hanem a koalizált pártok s igy az alkot­
mánypárt részéről is hivatalos jelölt­
ként leszek megnevezve, főleg szász 
nemzetiségű barátait rábírja, hogy én 
mellettem legyenek, mert az ő célja, 
bár maga — úgymond —- alkotmány­
párti, mindenek felett az, hogy a romá­
nok ne győzzenek és nemzetiségi ne 
legyen.

Köztudomású ott, hogy az időköz­
ben Gagyi pártelnök ur vezetése mellett 
a fővárosban járt küldöttség magával 
hozta a hivatalos iratot, hogy a koalizált 
pártok hivatalos jelöltje kizárólag én 
vagyok s ezen okmányt Darányi minisz­
ter ur ő exellenciája, mint az alkotmány- 
párt vezére, szintén aláírta. Ekkor immár 
harmadizbeni találkozásunkkor többek 
jelenlétében és hallatára a főispán ur 
egyenesen becsületszavára fogadta, hogy 
engem erkölcsileg támogatni fog, evégből 
a főszolgabírókat behívja és a szász nem­
zetiségünket is animálni fogja. Ez történt 
négy nappal a választás előtt, többek
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jelenlétében. Erről ugyanakkor a lakásom 
előtt álló százakra és százakra menő 
közönség örömrivalgással vett tudomást 
és éljenezve kisérte haza a főispánt 
lakásomról. És mi történt másnap?

Derült égből lecsapott a villám. 
Felléptették Mikszáth Kálmánt, aki Bállá 
Károly lelkész ur előtt kijelentette maga 
is, szóval és személyesen, hogy a man­
dátumra nem reflektál. És kik léptették 
fel ? A főispán ur legbizalmasabb hívei, 
élükön saját fiával, a közjegyzővel. És 
megválasztatták azokkal a szászokkal, 
akiknek támogatását a főispán ur nékem 
megígérte és azoknak a románoknak 
félrevezetésével, akiket a főispán leakart 
törni. És megválasztották éppen annak 
a magyarságnak a letörésével, amelyért 
a főispán ur annyira verte a mellét. Az 
eszközökről, a főispán! hivatalos pressió- 
ról, a választási váltókról, amelyeket 
nehány félrevezetett, de azóta bizonyára 
kiábrándult polgártársunk keservesen fog 
sajogni — nem is beszélek.

Hát már most kérdem a józan, 
becsületes és elfogulatlan közvéleményt 
ott, ki zavarta meg a békét, ki dúlta 
fel a nyugalmat; ki járt el nyíltan, 
őszintén, jóhiszeműen és következetesen, 
ki volt az, aki szelet vetett?

Én és a függetlenségi párt, avagy 
a főispán ur a legszűkebb gárdájával ?

És ha már most ezek után a 
tények után a vármegyei gyűlés mégis 
bizalmat akar szavazni a főispán urnák, 
akkor már igazán nem tudom hogy mit 
szóljak.

Lehet. A. főispán ur legyőzött ápr.

dolgot. Hátha elesnek a legények, mire a 
pénz megérkezik ? mi lesz akkor a pénzzel, 
ha nem kell már csizma?

A Maros lassan folyik aranyfövényes 
ágyában, az Érchegység teteje még veresük 
a búcsúzó napsugártól, de a tábortüzek már 
égnek. A nyársakon serceg a hús s közben 
politizálnak a vitézek.

Jlallod-ó dockás — szól egy kajla- 
bajuszu kancsal a csapat egyetlen gyorgyó- 
ijához, aki fóldinyealaku kalapjában kavicso­
kon számlálgatja, hogy hány napi járóföldre 
van a falujától! — hal lód-é dockás, fenét 
ér ez a békesség.

Békesség P ! Bomolj meg, hiszen öt seb 
van már rajtam.

Hátha tizenöt van is, csak békesség-e. 
Hát kivel verekedünk? Néha ha hoz az 
ördög egy pár németet, az is lovon van, mire 
neki esnék, már alig látszik úgy elszalad. 
Akinek van valamije, az mind kuruc, azt 
nein szabad bántani, még a bocskoros oláh 
is a Temest rontja a fejedelem hadában. A

szász meg bezárkózik a városokba, onnan 
ki nem csalogatod, ott kockázik a labanccal 
a boros hordókon, mi meg itt nekihajolha­
tunk a Marosnak, ha szomjazunk.

Csak nagyon neki ne hasalj, mert még 
lenyeled a talián kurázsiét a csodakenőcsével, 
amely mindenkit megvéd mindentől, csak 
a gazdáját hagyta a vizbenyuvadni.

Veszett volna az is inkább otthon, buszán 
osztoztunk a tiz polturás ködmönén, úgy, 
hogy semmim sem maradt, pedig most is fáj 
a fejem, úgy megcsapott, mikor a marosba 
vetettük.

Hej 1 hej ! a háborúság! azok voltak 
idők, mikor a magyar urak udvarházaira 
ütöttünk, ott volt aztán hazavinni való; vagy 
ha egy betévedt magyarországi csapatot meg­
nyomtunk, egész életére elég volt az ember­
nek, amit egyről leszedett.

Hát szedd elé most, ha az elég volt! 
mórt jársz mezítláb ?

A kancsal káromkodott valamit, a gyer- 
gyói meg végre kisütötte, hogy épen 8 napi

járóföldre van hazulról, ha a hidat még föl 
nem égették.

Bizony abban az időben a háborúságot 
úgy értették, hogy akkor a székely meg a 
magyar egymást üti, a szász meg kacag 
hozzá; békesség az, ha közösen ütnek egy 
harmadikat, a németet vagy törököt; a szász 
akkor is kacagott, végre a háborúra készülés 
volt az, ha a fejedelem egy kicsit megko- 
pasztotta a szászt, akkor a többi kacagott. 
S még mondja valaki, hogy az állami élet 
nem kedélyes.

Közben a pecsenye megsült, egy kis 
hazai fenyőviz is került elő, a hangulat kezd 
emelkedni, a fiatalabbja rákozdi a magyar- 
országi nótát, hogy milyen a kuruc, de a 
torkukon akad, olyat ordít rájok a hadnagy : 
„Elhallgass avval a csizmával, inig jó dol­
god van.“ Avval szomorúan nézi a balcsiz­
mája oldalán tátongó hasadékot. Te kajla, 
— szól a kanosaihoz — te tudsz ugy-é 
csizmát foltozni ?

Hogy tudok-e P ha csak úgy tudnék,

I
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30-án a képviselőválasztáson; meglehet, 
hogy a vármegyei gyűlésen is kiváló 
polgári és államférfiul erénye jutalmául, 
tündöklő bizalmat fog néki szavazni a 
többség. De szabadjon erre legalább is 
alkalmaznom a nagy klassikus német 
költő szavait: „Stimmenmerheit ist nicht 
des Rechtes Probe.“ A szótöbbség nem 
próbaköve az igazságnak, Az igazságot 
el lehet nyomni, el lehet fojtani, de 
csak ideig, óráig; mert miként az a 
hegyi patak, amelynek folyása elé lera­
kodik homok, szenny, gaz, — mégis csak 
előtör az igazság.

Hát csak hadd jöjjön a ragyogó 
polgári erények fénylő jutalma a köz­
bizalom, a főispán ur móltóságos színe 
elé! Jönni fog, mert jönnie kell — az 
igazság is!

Or. Halász László.

21. szám

Városi közgyűlés.
Fogaras város képviselőtestülete f. hó 

23-áu d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést 
tartott.

Rég nem volt ilyen érdekes gyűlés és 
mégis sajnálattal kellett tapasztalnunk, hogy 
a város atyái nem valami ólónk érdeklődést 
tanúsítottak.

Van a városi képviselőtestületben 40 
képviselő és 10 szavazattal biró elöljáró, 
összesen 50, s ebből alig 22-en jelentek meg 
tehát a többség nem érdeklődik eléggé 
a közügyek iránt s igy aztán nagyon köny- 
nyen megtörténik, hogy egyes klikkek, vagy 
pláné egyes személyek teljesen magún érdekű 
ügyei a közérdeket háttérbe szorítják s a 
saját érdekeiket tolják előre.

A közgyűlésen részt vett lapunk fele­
lős szerkesztője is.

A közgyűlés lefolyásáról részletes tudó-

mint az enyedi felcser sebet varrni, rég a 
vízbe ugrottam volna.

Fenyővizbe, — morog rá a gyergyói.
A hadnagy oda sem hallgat, csak bámul 

a tűzbe és gondolkozik. Milyen más a ma­
gyarországi kuruc; lovon jár, kincset eró 
ruhában, üti a németet, ők pedig itt topron- 
gyosan témferegnek a Maros körül, hogy 
őrizzék e fehérvári császáriakat, hogy meg 
ne ugorjának, amíg a rendes kuruc had eljön, 
Nincs az egész csapatnak egy pár ép csiz­
mája, pedig nemsokára jön a tél. Rabolni 
nem szabad, pénz nincs. A nagy gondtol 
aludni sem tud szegény árva feje, nézi a 
csillagokat a találgatja melyik lehet az öve 
a mikor fut le. Végre felkel, megkeresi a 
tűznél bortyogó kancsalt, életet rugdal belé, 
s aztán hosszan tanácskozik vele, kitudja 
miről. Csakhogy éjfélkor már a kanosai csen­
desen nekivág az éjszakába a hegyeknek 
egy fiatal legénnyel. Lábán a hadnagy csiz­
mája ; megelégedetten nézegeti az elszakatt 
ruhadarabot s csak annyit mond a társának : 
„szeretném látni hadnagy uramat, mikor 
belebág az első tövisbe. Én már patkót 
verethetnék a talpamra, úgy megvastagodott 
ezeken a köveken.

II.
Mig a kancsal fiatal társával szapora 

léptekkel távolodott a tábortól, más oldalon

sitásunkat a következőkben boceájtjuk nyil­
vánosságra :

Jakócs Sámuel nyug. csendőr járás őr­
mester, mint helyettesített tanácsbeli és 
rendőrfőnök az 1886. évi XXII.-ik t. c. 85. 
§-ában előirt hivatalos esküt a képviselő­
testület előtt ünnepélyesen letette és a bele 
helyezett bizalmat megköszönve ígérte, hogy 
jövőben is igyekezni fog azt kiérdemelni és 
mindenkivel szemben igazságosan eljárni.

A gyűlés megéljenezte a derék rendőr­
főnököt.

Dr. Darányi Ignác földmivelósügyi in. 
kiv. minisztert a képviselőtestület f. évi ápr. 
hó 12-én egyhangú lelkesedéssel táviratilag 
üdvözölte volt — mint városunk díszpolgá­
rát — abból az alkalomból, hogy a jelen­
legi kormánynak szintén tagja.

Ezen megemlékezést a Miniszter ur 0 
Exellentiája hálásan megköszönte.

Intézkedett a képviselő testület, hogy 
az állatvásártóren a marhajárlatok kiállítá­
sára szolgáló épület csarnok berendezési 
költségei a vásártartásra jogosult ev. ref. 
egyház községtől behajtassanak.

Gyulafehérvári születésű,budapesti lakóé 
Zielm Józsefire szül. Polit Terézia gyógyit- 
hatlan elmebetegnek, Fogaras községi illető­
ségét törvényes támpontok hiánya miatt meg­
tagadta.

Kálbor községnek megengedte a kép­
viselő testület, hogy a holt Olt mellett elte­
rülő úgynevezett „Haupt“-féle saját tulaj­
donát képező tagjához, — miután a tagosí­
tásnál nem lett gondoskodva kellőleg a 
hozzájáró ut kihasitásáról — a fogaraai köz­
ség tulajdonát képező Csigolyüs területen 
keresztül óvi 20 kor. bér mellett közleked­
hessek.

Az esküdtek 1907. évre érvényes alap­
lajstromának összeíró bizottságába a képvi­
selő testület ifj. Novák János képviselő 
testületi tagot küldötte ki.

Több oldalról felmerülő panaszok foly­
tán előtérj esztettetett, hogy a korcsmák és

egy cifra sujtásos dolmányu nyalka kuruc 
lovagolt oda be. A Maros rónáján szétszór­
tan fekvő székely csapatok közt már egy 
félnapja keresi Gálffy Mózes hadnagy uramat, 
mig végre szürkületben hozzájut. Staféta 
Radvánszky kincstárnoktól hozza a csizmára 
való pénzt; a kolozsvári brigadérostól kapta 
ki nagynehezen a kincstárnok nagy pecsétes 
levelére. Gálffy uram nagyon ühmgetett a 
pénzhez, mint aki szeretne is, nem is valamit 
mondani, de csak elnyelte észrevételeit. 
Nézegeti a begyek felé erősen, számi tg atott 
valamit, vakarta a füle tövét, végre is csak 
annyit mondott: „így is jól van!“ Hogy mi 
ez az igy is, azt talán a kancsal tudta volna 
megmondani, aki ezalatt fiatal társának buz­
gón magyarázta, hogy ez a Detonáta, amelyik 
felé mennek, olyan hegy, mintha építették 
volna, nem olyan, mint az otthon való hegyek, 
akik olyanok, mintha magoktól lettek volna. 
A legény bólintgatott rá, mint aki teljesen 
érte a dolgot és nagyon szeretett volna egy 
jót aludni akár ha mondva csinált, akár 
valami magától lett hegy oldalán. Virradt 
már szépen, mire a fenyvesekhez közeledtek, 
madarak lármája verte fel a tájat, az erdő­
ből itt-ott recsegés hallatszott, majd a lenn 
zuhogó hegyi patak zúgásába belevegyült 
egy.egy távoli aranymosó malom kattogása.

(Folytatása következik.)

vendéglőkből a felszolgáló női személyzet 
(pineórnők) tiltassanak ki, illetve ilyenek 
alkalmazása meg no engedtessék, mert az 
ifjúságnak erkölcsi és anyagi romlására vezet.

Több felszólalás után a képviselő tes­
tület egyelőre nem tartotta szükségét ily 
szigorú intézkedések megtételének és elha­
tározta, hogy egyelőre az ellenőrzés szigo­
rúbban gyakoroltassák.

Az „Országos Katholikus Tanítói Árva- 
ház“ alapja javára egyszer s mindenkorra 
20 koronát megszavazott adományul.

Hosszabb vita fejlődött ki a Lawu 
teunis tér ügyében.

A Fogarason nem régen megalakult 
Lawu tennis egylet ugyanis azon kórvóny- 
nyel járult a képviselő testület elé, hogy a 
„Papirmalom“ közvagyont képező nyári mu­
lató hely területén az ott levő játéktér 
— mivel azt úgy sem használja senki sem 
mire, csak a dudva növi be — a tennis 
pálya céljaira az egyletnek engedtessék át óvi 
bérfizetés mellett.

Tény az, hogy ez a hely nagyon alkal­
mas lenne, egy ily kellemes és hasznos sport 
üzésére, és úgy a bérlő mint a községnek 
érdeke, hogy a publikumot kicsalja egyet­
len üdülő hölyóro. Sőt vannak községek és 
városok a hol díjtalanul állanak különféle 
sportok üzésére a szebbnél szebb helyek a 
nagyközönség és sport egyletek rendelkezé­
sére. Hiába való volt minden érvelése Dr. 
Kaufmann György képviselőnek, aki az Elöl­
járóság javaslatának elfogadása és játéktér­
nek átengedése mellett több ízben igen 
szépen érvelt, a képviselőtestület, Fieinoher 
Sámuel, Dr. Senchea János és mások által 
felhozott különféle kicsinyes kifogások figye­
lemre méltatásával az ügyet 1 szavazat több­
séggel napi rendről levette, azzal hogy a 
bérlővel és az egylettel részletesebb feltéte­
lek állapíttassanak meg — esetleg jelöltes­
sék ugyan ott egy más hely ki erre a célra.

Polcz György városi kertész kérése 
következett, melyben a város tulajdonát 
képező s a brassói (Apaffy) utcában 400. 
házszám alatt levő háznak és teleknek 
részére leendő eladását kérte. Felajánlott 
8000 kor. vótelárt.

Az elöljáróság előterjesztésére a képvi­
selő testület egyhangúlag elhatározta, hogy 
hajlandó az eladás iránti tárgyalásokat meg­
indítani és a visszavásárol tatáéi jog fenntar­
tásával ezen roskadozó ódon épületet és tel­
ket a felajánlott összegért eladni s igy annak 
érdemleges tárgyalására a határnapot f. óv 
június 25-éré kitűzte.

Az eladást indokolja azon körülmény, 
hogy a roskadozó félben levő ház vagy 
lebontandó, vagy kijavítandó. A lebontás 
után a telek értékéből sokat vészit a javí­
tások pedig óvről-óvre nagyon »okba kerül­
nek. Jelenleg hajt óvi 334 koronát, ebből 
az adókat és a javítást leszámítva majdnem 
semmi sem marad.

Mig ha 8000 koronáért eladatnók ánnak 
4-5°/0-os kamata évi 360 koronát tesz ki. 
Ennélfogva az eladás terve indokolt.

Máskülönben ez a telek csakis a ker­
tész céljaira alkalmas, mere a nagy kert a 
fák által védve vau az idő viszontagságai­
tól, különösen a keleti szelektől. Lehet, hogy 
igy a kertész is többet fog produkálni, a mi 
a közönségnek is érdeke.

Krausz Sámuel és társai kérése foly­
tán az Olt- óe Leukort utcáknak lehetőleg 
összekötése céljából vásárolandó » a község 
által nyitandó utca ügyében egy kisebb
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bizottság küldetett ki, hogy a helyszínén 
győződjék meg az utca nyitás szükségessé­
géről, annak költségeiről s azok fedezési 
módjáról tegyen a legközelebbi gyűlésen 
előterjesztést,

Végül előterjesztetett az 1905. év végé­
vel, végelszegényodós, vagyon hátrahagyása 
nélkül történt elhalálozás és ismeretlen 
helyre történt eltávozás folytán behajthatat­
lanná vált 5619 kor. 11 fillér községi pót- 
adóról szerkesztett jegyzék. A képviselő tes­
tület, — miután meggyőződött arról, hogy 
az említett összegek behajtása végett a vég­
rehajtás valamennyi fokozata megkisóreltetett, 
de eredménytelenül e igy annak behajtására 
többé kilátás nincsen — a törlést kimondotta 
s a vármegyei törvényhatósághoz leendő fel- 
terjesztését elhatározta.

Ebből eléggé látható, hogy mily sze­
génység uralkodik Fogarason. Szomorú, de 
igaz! Ezekben kívántunk referálni a legutóbbi 
kép. gyűlésről, olvasóink tájékoztatása cél­
jából.

Vármegyénk képe.
Mikor ide vetődtünk ebbe a határ­

széli, kis vármegyébe, már akkor nagyon 
föltűnt nekünk az az óriási csend, amely 
rendesen egy nagyobb vihar kitörését 
szokta jelezni, illetve megelőzni a ter­
mészetben. Némaság, süketség uralkodott 
mindenfelé az egész vármegyében! De 
e lap megindításának hírére az irtóztató 
csendből kivált egy-egy hang, mely a 
sajtó orgánumának, a vármegye tükö­
rének a felállítását ellenezte.

Miért?
Azért, mert véletlenül az beleszól­

hatott volna a degeneráló munkába, esetleg 
észreveszi s megakadályozza azt a procesz- 
szust, amely ma már teljesen bevan fejezve 
sa magyarság el nyomásában,mel­
lőzésében domborodott ki s rányomta 
specifikus, elszomorító képét az egész 
vármegyére.

Már abban az időben szerettük 
összehasonlítani Fogarast Nagyküküllő- 
vármegyével s ebbeli érzelmeinknek kü­
lönösen a külsőségekben adtunk kifeje­
zést. Gyakran hangoztattuk azt, hogy 
itt a cégtáblák sok helyen kizárólag 
német és román nyelven díszelegnek; 
majd más helyen, a hivatalos helyiségek­
ben is a magyar, német és román felírás 
dominál, mig Nagyküküllővármegyében 
kizárólag csak a magyar. Itt, a magyar 
szent korona területén mindenkinek kö­
telessége a magyar állameszmét kidom­
borítani, erősíteni, ez első és szent prin­
cípium.

Mi akkor bizonyos okoknál fogva 
csak a külsőségekben hangoztattuk azokat 
az anomáliákat, amelyeknek normális 
körülmények között előfordulniok nem 
volna szabad, szemelött tartván azt a 
latin közmondást: „si fueris Romáé, 
Romano viviio more.* Vagyis, ha Ro­
mában vagy, hát élj a római szokások 
szerint! Amelynek ellenkezője a magyar

állameszme megcsonkításában nyilvánul 
és ennél fogva üldözendő.

Mi eddig várakozó álláspontot fog­
laltunk el, figyelvén, hogy az események 
hová, respektive: mivé fognak fejlődni, 
de most már igazán Magyarország, 
az álla mész me s a magyarság 
ellen vétenénk akkor, ha mint helyi 
orgánum, a kezünkbe került statisztikai 
adatokat elhallgatnánk s el ne hallat­
szanék tiltakozó szavunk a magyar kir. 
minisztériumba.

Egy nyomtatott „Memorandum­
ban“, amelyet küldöttség vitt a múlt­
kor a belügyminiszterhez, a következő 
adatokat találjuk, melyek hűen leraj­
zolják vármegyénk képét:

„A vármegye 84 községeinek lakos­
sága kizárólag román. Nagy és közép 
birtokososztálya a vármegyének nincs. 
Magyar nagybirtokos e vármegye egyet­
len községét sem lakja, sőt fájdalom, 
még a magyar kisbirtokos osztály is 
teljesen hiányzik.

Egyedüli nagybirtokos e vármegyé­
ben a magyar királyi ménesuradalom, 
amelynek birtoka 17 község határán 
terül el s melynek öt községben lakik 
egy-egy magyar tisztviselője.

Ezen öt tisztviselőn, a három szolga- 
birói járás székhelyén, a zernesti cel­
lulózé gyár tisztviselőin és a körjegy­
zőkön kívül e vármegye egyetlen köz­
ségében sincs intelligens ember. A 
községek lelkészei alacsony műveltséggel 
biró egyének, hisz azok 90°/o-ának ké­
pesítése alig több 2—3 gimnázialis 
osztálynál és a községekben levő állami 
iskola tanítói is románok.

A magyarság e vármegye szék­
helyén: Fogarason tömörült össze. E 
város intelligenciáját a magyarság teszi.

Magában foglalja ez a kir. járás­
bíróság, áll. főgimnázium, tanfelügyelőség, 
államépitészeti hivatal, erdészeti-, adó-, 
posta- és táviróhivatal tisztviselőit, va­
lamint a megyei tisztviselőket és nép­
tanítókat, egynéhány magyar ügyvédet, 
orvosokat és nagykereskedőket,

A kisiparososztály 90°/o-a szintén 
magyar és a legutóbbi népszámlálás 
adatai szerint e város 6450 lakosságából 
4154 vallotta magát magyarnak.“

Majd a memorandum kimutatja azt 
is, hogy milyen képet nyújt a megyei 
tisztikar képe 1894. óta, u, m.:

A főispánon kívül az alispán, tiszti 
ügyész, három főszolgabíró és egy al­
jegyző, tehát összes főtisztviselői e 
vármegyének románok. De nem­
csak a megyei tisztikarban van előnyben 
a nemzetiség. A számvevőségi kiren­
deltség 3 főtisztviselője, a négy járás 
körorvosa is román, valamint román ember 
a 35 körjegyző közül 32.

A „memorandum“ ezekben adja a

Fogaras és Vidéke

statisztikai adatokat, melyeket köteles­
ségünk volt -- mivel reánk vonatkoztak 
— lapunkban is közölni. Szives olvasó­
ink vonják le ebből maguknak a kon­
zekvenciákat. S fölhívjuk erre az álla­
potra a kormány b. figyelmét.

Mi korántsem akarjuk emiatt a 
nemzetiségekkel fölvenni a harcot, mert 
hogyha az a román tisztviselő nem 
kisebbíti a magyar állameszmét, akkor 
kifogás nem lehet ellene, csak azt a sze­
rény megjegyzést kockáztatjuk itt, hogy 
próbálják meg ők a saját véreiket szin­
tén megbarátkoztatni ezzel az államesz­
mével és csepegtessék beléjök — mint 
magyar kenyeret evők — azt a szent 
igazságot, hogy: „idegen nyelvet tanulni 
szép, de a hazait tudni kötelesség! Majd 
akkor tán békesség lesz. Hogy az o k o z a t 
megszűnjék, az okot kell eltávo­
lít a n u n k!

így azután itt is helyre fog állani 
a mérleg karja, az egyenetlenkedés, a 
súrlódás elmúlása abban a német köz­
mondásban talál kifejezést, hogy: „le­
ben, und leben lassen!“ Amely a mi 
óhajtásunk is! Ez után az áldásos 
munka után vármegyénk képe is meg 
fog változni, különben nem s az „in- 
dustria“ fogja áldásait szórni Fogaras- 
várinegyére, jövőjére, egzisztenciájára, 
mely a folytonos haladásban fogja meg­
ünnepelni gazdag virágkorát! —Q.

Hazai gyárak.
A napokban egyik kereskedőnk ki­

rakatában szembe tűnt egy gyönyörű 
fehér csipke napernyő, amely felett va­
lami felírás ékeskedett. Nagyon félek 
ugyan a nők vásárlási szenvedélyétől és 
ennélfogva nem szoktam érdeklődni a 
női toalettekhez tartozó holmik iránt, de 
ezt közelebbről megnéztem, mert ismerős 
nevet láttam rajta. Hát azt olvasom, 
hogy: „Magyar gyártmány. A szent­
gotthárdi selyemgyárból.“

Ezek a sorok ébresztették bennem 
az alábbi gondolatokat.

Szentgotthárd, Vasmegye és az or­
szág hatászélón, kies kis község. H á- 
romezer lakóssal bir, tehát fele 
Fogarasnak, sőt még felénél is kisebb, 
mert amint Fogarasnak nincs ki a hét­
ezer kerekszámban, úgy Szentgotthárd- 
nak sincs meg a teljes háromezer lakósu. 
A község után még csak egy magyar állomás 
van, azután már Fehring következik, ott 
kell kiszállni a kies Gleichenbergbe. Ne­
hány állomással odébb van Grác. Szük­
ségesnek tarlottam fekvését leírni, hogy 
olvasóim jól megérthessék a helyzetet. 
Vasvármegyo székhelye tudvalevőleg 
Szombathely, tehát Szentgotthárd még 
csak nem is megyeszékhely, mint Fo­
garas.

Eh mégis! Micsoda külömbség a
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kettő között! Milyen modern, kulturális, 
ipari és kereskedelmi élet van ott! Meny­
nyivel más a község külső képe és belső 
szervezete!

E parányi, nem is egészen három­
ezer lakéssággal biró községben van 15 
ügyvéd, 4 orvos, három gyógyszerész, 
posta, táviró, telefon, vasút, három ta­
karékpénztár, elemi iskolák szép szám­
mal, áll. főgimnázium, cisztercita rend­
ház, adóhivatal, három szol gab iró, kir. 
járásbíróság, csendőrség, rendőrség, pénz­
ügyőrség. Van dohány-, selyem-, óra-, 
műtrágya- és dobozgyára. Az állomásról 
befelé hajtatva szép képet mutat a sok­
féle gyártelep. Van aszfalt-gyalogjárója, 
villamos világítása már tiz év óta, és 
nyomda. Újság terjeszti az ismereteket 
szintén 11 éve már, amelynek egyik 
megalapítója én voltam és szerkesztésem 
alatt maradt el a lap német része. Szesz­
gyár, szóda- és ecetgyár van bőven, ki­
adó szép lakás özönével. Piaca olcsó és 
tiszta.

És ezen rengeteg alkotás, haladás, 
gyönyörű középületek, 10 éves remek 
gimnáziumi épület, stb. mellett vájjon 
mennyi a pótadó? Ezelőtt 8 évvel, ami­
kor a fentebb leirt alkotások már mind 
megvoltak, 50°/o volt! Lehet, hogy azóta 
emelkedett valamelyest, de — ismétlem 
— már akkor minden készen volt.

Az olvasó fantáziájára bízom most 
az összehasonlítást, amely bizony na­
gyon szomorú. Fogaras megyeszékhely 
és mennyivel hátrább van annál! Semmi, 
de semmi sincs. Hol a telefon, aszfalt, 
villám, hol vannak a gyárak ? És talán 
20—30% pótadót fizetünk ezen hátra­
maradott állapot mellett? Dehogy is! 
Csaknem 70°/o!

Most mutassunk rá a szentgotthárdi 
paradicsomi állapot — mert a mienk­
hez képest annak kell mondanunk — 
egyetlen kútfejére. Mert mindaz az ál­
dás egy kézből szakadt arra a kis köz­
ségre, amelynek hazafias hivatalnokai 
már megalkották a „tulipánkertet“ és 
született német kereskedőktől magyar 
gyártmányú cikkeket vásárolnak és ahol 
egy 20 tagból álló asztaltársaság ott 
hagyta az elegáns, kényelmes, első ven­
déglőt és ment egy kis korcsmába, rosz- 
szabb ételhez, mert ott magyar italt és 
magyar kiszolgálást kapott; ahol 103 
úri ember irta alá az ivet, hogy c.-akis 
magyar gyártmányú sört iszik, Pedig né­
met és vend az egész vidék és Grác tő- 
szomszédságában van!

Kinek köszönhet Szentgotthárd min­
dent ? Egyetlen egy emberének: Széli 
Kálmánnak, aki a szomszédos Rátóton. 
lakván, évtizedekkel ezelőtt belátta, hogy

a határszéleket kötelessége a kormány­
nak megerősítenie, fejleszteni, verseny és 
életképessé tenni, hogy a tengerbe, a 
nemzetiségek tengerébe kell bedobni egy- 
egy kis szigetet, azt folyton ápolni, nö­
veszteni, eiősiteni, hogy diadalmasan fog­
lalja el a tért. Okos és bölcs fejével 
hamar kitalálta, hogy a hazának ilyen 
megerősített végvárakra van szüksége és 
lassan-lassan kiépítette Ausztria határán 
a válaszfalat, a kis magyar telepet, amely 
diadalmasan veri vissza az Ausztriai hul­
lámokat.

Sokakat untatni fognak soraim, ezt 
jól tudom. Mi közünk Szentgotthárdhoz ? 
Soha hírét sem hallottuk! Mondják ol­
vasóink. Pedig a jó példát meg kell 
szívlelni! Rá akartam mutatni e sorok­
ban arra, hogy mit tehet egy ember, 
ha akar, ka tehetsége, hatalma és ami 
fő, igaz magyar hazafisága van.

Épületes látvány ott esti hat óra­
kor, amidőn a gyárak öntik magukból a 
munkásokat. Maga a dohánygyár 600 
leányt foglalkoztat, akik a közeli falvak 
munkáscsaládjaiból kerülnek ki és vígan 
sietnek a szép réteken át otthonukba. 
Ott bezzeg nem kell Amerikába és Ro­
mániába kivándorolni! Sőt a tanítás vé­
gett behozott svájci és franciaországi 
munkások és munkásnők számával sza­
porodik Magyarország, amennyiben azok 
rendesen itt nősülnek és itt mennek 
férjhez.

íme egy ember mire képes! 
Ilyen egyetlen egy emberre lenne szük­
ségünk nekünk fogarasiaknak és akkor 
nem panaszkodhatnánk, haladnánk, bol­
dogulnánk ! Szegény Fogaras, hol késik 
ez az ember az éji homályban?

Halmy Gyula,

HÍREK.

Az Olthicl
F. hó 24-én, áldozócsütörtökön fejezték 

be a munkások oz Olthidon a vasmunkát. 
Ez esemény egy kis ünneplés színezettel 
ment végbe, amennyiben a fogaras! kereske­
dők és iparosok, a hid felépülésének örömére 
— Zakariás Márton és N o v á k János 
kezdeményezése folytán — áldomást adtak 
a munkásoknak. Egyúttal a hid utolsó sze­
gét ünnepély keretében verték be : az alispán, 
a főbíró, W e n k Ágost kir. mérnök, meg 
a jelenvolt notabilitásolc. A szépen fellobo- 
gézott hídhoz, már a kora délutáni 
órákban özönlött a nép. Az ember nem 
is gondolná, hogy milyen nagy tömeg 
tud összegyűlni egy-egy ilyen alkalomkor! 
Öreg és ifjú, férfi, nő és gyermek, még a 
két órakor rázúduló nagy záportól sem riadt 
vissza, hanem megszakítás nélkül özönlött ki 
a népáradat, szinte félő volt, hogy a régi 
gyaloglód beszakad a rengeteg súly alatt.

A dalárda énekével kezdődött meg fél

Fogaras és Vidéke

négykor a kis ünnepély. A himnusz áhitatos 
hangjainak elhangzása után Rauch István 
főbíró beszólt a munkásokhoz és a néphez, 
mire Rummler Antal, a magyar állami gép­
gyár főszerelője felelt, megköszönvén a mun­
kások nevében is a kitüntetést. Most ismét 
a dalárda ének cd t, mely után a bid utolsó 
szegét beverték az összes jelen, illetve 
közellévők, mire zeneszó mellett vonultak le 
a töltésről a munkások, a hevenyészett sá­
torba, ahol 18 hordó sör és a Si tér linó 
főzte pompás tokány és lacipecsenye várako­
zott rájuk. A munkások ötvenon voltak, ezek 
között a vasmunkás 25.

Midőn befejezzük az ünnepség leírását 
és örömünket fejezzük ki az oly igen szük­
séges hid elkészülése felett, nem mulaszthat­
juk el, sőt egyenesen kötelességünknek tart­
juk a közönség nevében is elismerésünket és 
hálánkat kijelenteni az államépitószeti hiva­
tal fejének: Kovács Gfábor műszaki taná­
csosnak és különösen a kivitellel megbízott 
Week Ágost kir, mérnöknek. Egyúttal 
megörökíteni azt a határtalan odaadást, azt 
a fáradtságot nem ismerő szorgalmat, lelki­
ismeretességet és kitartást, amelyet a hid 
építése alatt tanúsított. Az a munka, amit ő 
esőben, szélben és viharban, éjjel és nappal 
szüntelenül teljesített, az már nem a köte­
lesség szokásos elvégzése, hanem az egyéni 
karakter, a buzgóság és lelkiismeretesség 
netovábbja volt. Most, naptól barna arcán az 
igazi megelégedés, a jól végzett munka fö­
lött érzett öröme ragyog és nemcsak ezt a 
tudatot, de a fogarasiak becsülósót, szerető­
iét és háláját is kivívta nehéz munkájával 
magának. Büszkén tekinthet a hidra, mert 
annak talapzatában egyetlen kődarab sincs, 
amit nem az ő szemeláttára helyeztek volna 
oda!

Mint halljuk, a szegboveróskor nagyon 
egyoldalú, a románság dicsőítését, a magyar­
ság teljes mellőzését magába foglaló okiratot 
kívántak egy üregben elhelyezni, de ezt 
Wenk mérnök nem engedte meg így a 
dolog a helyes mederbe terelődött, amennyi­
ben az erre hivatott Szentpály Gyula fő­
jegyző fogja az okiratot megírni. Szerény né­
zetünk szerint ez okiratnak a régi és uj hid 
igaz történetén kívül Fogaras jelenlegi hely­
zetét, hivatalait, hivatalnokainak névsorát is 
tartalmaznia kell, ezenkívül — mint az min­
denütt szokásos, a fogarasi újság — szerény 
lapunk — azon nehány számát, amelyben az 
Oltliid ügyével foglalkozik és az okirat el­
helyezésekor megjelent legközelebbi lapszá­
mot. Iía szükség lesz rá, az illető lappéldá­
nyokkal szívesen szolgálunk.

A megvendégelt munkások köszönetét 
e rovatunkban tolmácsoljuk.

—my.
— Személyi hir. Bausznem Guide, 

Fogarasvármegve főispánja f. hó 21-ón Buda­
pestre utazott.

— Vármegyei nagygyűlés. Fogaras vár­
megye törvényhatósági bizottsága f. hó 28 án, 
azaz : hétfőn tartja meg rendes tavaszi köz­
gyűlését, mely - - amint halljuk — az idén 
különösen érdekesnek Ígérkezik, 
amit az is jelez, hogy a rend fen tartására 
jóelőre karhatalmat kértek a megyeházához.

— Meghívó. A „Fogarasvármegyei Hi­
vatalos Tanitóegyosület“ felső járási köre 
idei tavaszi gyűlését folyó évi junius hó

n _ , . magyar gyártmányú Tulipán jelvények Thierfeld Dávid
uI8CL8tl könyvkereskedésében kaphatók. Darabja kor. 1, 2 és 3.-- 1 '".uizzi



2-án délelőtt 10 órakor Tőrcsváron az állami 
iskolában tartja, melyre a kör tagjai, vala­
mint a tanügy barátai és az érdeklődők 
tisztelettel meghivatnak. Agyülés tár- 
gyai: 1. Gyakorlati tanítást tart a IV-ik 
osztályban a közönséges törtek összeadásáról 
Sepeghy Béla helyi áll. isk. tanító. 2. Kor­
elnöki megnyitó. 3. A tartott gyakorlati 
tanítás bírálata. 4. „A tanítók törvénye“ 
cimü törvényjavaslatot ismerteti Tausz Leonte 
szunyogszóki községi isk. tanító. 5. Elnök- 
választás. 6. A jövő gyűlés helyének és 
idejének meghatározása. 7. Indítványok. 
Zerneet, 1906. május hó 19. Pop Demeter, 
korelnök. Recker János, köri jegyző.

— Útlevél-kényszer felfüggesztésének 
értelmezése. Miután a Romániával szemben 
fennálló útlevél-kényszernek a bukaresti ki­
állítás tartamára történt felfüggesztése több 
oldalról tévesen lett értelmezve, a félreértések 
kikerülése s a közönség tájékoztatása végett 
a brassói in. kir. határszéli rendőrkapitány­
ság 448—906. h. rk. számú intézkedésével 
közhírré tette, hogy az útlevél-kényszer a 
bukaresti kiállítás tartamára csak a Romá­
niából Magyarországba jövőkre nézve füg­
gesztetek fel, de a magyar honosoknak, ha 
Romániába akarnak menni a határállomá­
sokon a kiállítás tartama alatt is útlevéllel 
kell birniok és a Romániába kilépőkkel 
szemben az eddigi útlevélvizsgálat! szabályok 
állanakfenn. Ezen intézkedés abból a szem­
pontból történt, hogy a bukaresti kiállításra 
utazó románok minden akadály nélkül eset­
leg az országba is kirándulhassanak, de ezen 
egyoldalú felfüggesztés mellett, nem enged­
tetett meg az, hogy az útlevéllel nem biró, 
vagy bármely rendőri szempontból kifogás 
alá eső magyar állampolgáraink a jelzett 
idő alatt szabadon, minden hatósági ellen­
őrzés nélkül hagyhassák el az ország terü­
letét és léphessenek román területre.

— Adófizetési kedvezmények. Adófizető 
polgáraink érdekét óhajtjuk szolgálni azon 
hírnek közreadásával, hogy állítólag meg­
állapodás létesül a vége felé közeledő költ­
ségvetési törvény nélkül való állapot másfél 
éve alatt fölszaporodott adótartozások behaj­
tásának rendje és mikéntje tekintetében. Tud­
juk, miként az egyesült ellenzék céljait 
szolgálták azok, akik a lezajlott uralom alatt 
részint hazafias tekintetek miatt, részint 
aprópénz hiányában köztartozásukat nem 
fizették. Nem volna tehát méltó az illetékes 
tényezőkhöz, ha most a segédcsapatok harci 
fegyverét ezek ellen fordítanák. Ebben és a 
nép helyzetének méltányos mérlegelésében 
találjuk a teendő intézkedésnek indokát. Az 
intézkedés lényege az lesz, hogy mindazok, 
akik az 1904. évi tartozásokat — mivel 
arra költségvetési törvény van — befizették, 
a későbbi időre eső tartozásokra nézve az 
illetékes pénzügyigazgatóságokhoz beadandó 
bólyegtelen kérvény alapján megfelelő rész­
letfizetési kedvezményt kapnak. Mihelyt a 
tervezett intézkedés határozott alakban meg­
jelenik, közölni fogjuk olvasóinkkal.

— Mentő-előadás Zernesten. A gyári és 
ipari munkások baleseténél szükséges első 
segélyről fog népszerű előadást tartani a 
kereskedelmi minisztérium egyik kiküldött 
mütőorvosa, ki a segesvári kir. iparfelügyelő 
kíséretében szombaton érkezik Zernestre. 
Az első előadás szombaton este lesz a cél- 
lulosegyár cantinjában, melyen a cellulose- 
gyár és a Copony .féle papírgyár munkásai 
részt fognak venni, A kiküldött orvos elő-
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adását magyar, német és román nyelven 
fogja megtartani.

— Vas- és fémipar kiállítás Budapes­
ten, Érdekes világitó készüléket állított ki 
Fejér és Schmidt-cég Budapesten (Eötvös - 
tér 2.) mely Sterényi államtitkár érdeklődé­
sét is felkeltette. A „LUX“ acetyléu-gázfej- 
lesztő készülék ez, mely a szabadalmazott 
adagoló (henger keferendszerü) készülék re­
vén a robbanást teljesen kizárja. A gépek 
minden kezelés nélkül is teljesen megbízha­
tók, s mikor a szabadalom tulajdonos a gép 
előnyeit magyarázta, az államtitkár megje­
gyezte, hogy a fontos találmány hivatva van 
az acetylén-világitás elleni ellenszenvet el­
oszlatni. A gép legkiválóbb előnyei: az ál­
landó nyomás és az egyenletes láng, mivel 
a carbit nem terheli a harangot. E mellett 
a gép kezelése nagyon egyszerű, ami az üzem 
biztosságát nagyban emeli.

— Köszönetnyilvánítás, Mindazon mé­
lyen tisztelt uraknak, akik az Olt-hid vas­
munkájának befejezése alkalmával a mun­
kások megvendégelése céljából adakozni szí­
vesek voltak és pedig név és összeg szerint: 
Fogarasi takarékpénztár részvénytársaság, 
Fogaras községe 10—10 kor. Furnika taka­
rékpénztár, Forschussvereiu, Novák János, 
Zakariás Márton, Thierfeld Lipót, Schul Hen­
rik, Járos I. Steinburg Frigyes, Enkelhard 
Henrik, Pichler János, Neumann testvérek, 
Fleissig Jakab, Thierfeld Dávid, Rössler és 
Fischer, Streza Traján, Halbreich Izidor, 
Nehrer Sándor, Gebauer Károly, Hirschhorn 
Lipót, Kohn Sámuel, Hermann János, Auner 
és Graeser, Kováts Gábor, Wenk Ágost, 
Neumann Izsák 5—5 kor. Fleissig és Tag­
licht 6 kor. Krempels Károly, Stof Péter 
4—4 kor. ifj. Borsai Ferenc 3 kor. Radu és 
Craciun, Szöts István, Krempels János, Roth 
Henrik, Walther István, Wazek Antal, Gim- 
besán György, N. N. 2—2 kor. Borsai Géza 
1 kor. és Galac község 36 kor,, összesen te­
hát : 215 koronát, — az összes munkások 
nevében legőszintóbb hálámat és köszönete- 
met fejezem ki. Kiváló tisztelettel: Rumra- 
1 e r Antal, magy. áll. gépgyári főszerelő.

— A Vár-tér negyedik oldala, amely 
évek óta elhagyatva hevert — dicséretére 
a hatóságnak — rohamosan épül. Az akarat 
— a hatóság részéről — megmutatta 
azt, hogy mit ki nem vihet az ember 
ereje, ha ésszel, ügyességgel és akarattal 
párosul. Hatóságunk tehát — eltekintve 
szegénységétől — megmutatta azt ezzel a 
cselekedetével is, hogy tud csinálni. Csinál­
jon, alkosson is, mert mig ezzel egyrészt a 
közügyet szolgálja, a községet csinosítja, 
fejleszti, emeli, addig másrészt nevét is 
emlékezetessé teszi Fogarasvármegye törté­
netében, leendő monográfiájában.

— Halálozás* F. hó 19-én halt 
meg Kicsinszky Albert kir. törvény- 
széki telekkönyvvezető, életének 61-ik 
évében, hosszas szenvedés után. Az el­
hunytban Ürmössy János és neje apósát, 
illetve nevelő atyját gyászolja. Temetése 
f. hó 21-én délután nagy részvét mel­
lett ment végbe a rém. kath. egyház 
szertartása szerint. Nyugodjék békével.

•— Panasz, örül a szivünk ami­
kor látjuk, hogy szegényebb sorsú ma­
gyar véreink milyen bizalommal és sze­
retettel fordulnak lapunkhoz, bajaik or­
voslása iránt. így az elmúlt héten is
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szerkesztőségünkben több szegény, nap­
számos ember tett panaszt az iránt, hogy 
a ménesuradalom ez évben, háromsték- 
megyéből 65 munkást szerződtetett, ho­
lott az állandó alkalmazásban levő bé­
resek és kocsisok családtagjait szokták 
eddig napszámra fogadni. így tudták 
azután egzisztenciájukat biztosítani, mere 
egy béres 10 korona havi díjból nem 
képes családját fentartani, csakis a csa­
ládtagok napszám keresetével együtt tud­
tak megélni. Most ki van ütve ke­
zükből az eddigi biztos kenyér. Eddig a 
panasz. Nem tudjuk mi igaz van ebben 
és épen azért csak fönntartva közöljük, 
mert ismerve a ménesuradalom igazga­
tóságának igazságos és humánus gon­
dolkozásmódját, lehetetlennek tartjuk, 
hogy ennyi derék magyar fóldmivest 
meg engedett volna károsítani. Bizonyo­
san tévedés lehet a fenti panasz, mert 
hiszen minden magyar hazafinak első 
kötelessége, hogy a becsületes, munkás, 
helyi magyar földmivest támogassa. Itt 
pláne előnyben kell lenniök az állandóan 
alkalmazottak családtagjainak és csak ha 
azok nem bírnak elég napszámot bizto­
sítani, azután kellene a hiányzó helyekre 
idegen munkás után látni. Megvagyunk 
győződve, hogy a szegény emberek ba­
jára segítséget talál majd az igazságos 
és humánus igazgatóság.

— Életmentő honvéd. F. hó 22-ón este 
a Vasut-utca 7. sz. ház udvarában Mán Béla 
vendéglősnek bivalya megvadult s nekimenve 
a házban szolgáló Ganea Teréz 18 éves cse­
lédleánynak, őt feldöntötte, azután reátórdelt 
s szarvával szurkálni kezdte. Ezen válságos 
pillanatban a Mán üzletében időző Menyhért 
Gyula 24. honvéd ezred beli tizedes a leány 
kétségbeesett sikoltozását meghallva, az ud­
varba rohant s egy darabka léccel kezében 
nekiment a bivalynak e fejbe ütötte. A bá­
tor fellépésre a bivaly meghökkent s ezalatt 
sikerült a derék honvédnek a leányt a bi­
valy alól kihúzni s a halál torkából meg­
menteni. A bátor életmentőt, ki saját elete­
ttek kockára tevésével habozás nélkül em­
bertársának segítségére sietett, ajánljuk elöl­
járóink figyelmébe, annyival inkább is, mert 
ezen esetnek több tanúja közül más senki 
sem tartotta tanácsosnak a megvadult bivaly 
megközelítését. A cselódleány igy is súlyos 
sérüléseket szenvedett, de állapota nem élet­
veszélyes. Kapott sebei orvosilag bevarrattak 
g jelenleg is gyógykezelés alatt áll.

— A térzene helye. Elődeink ideális 
módon fogták fel az életet. A vártér sarkán 
szép fenyőfák között külön hidszerü dobogót 
építettek a zenészek részére és az Ősi sasfé­
szek árnyékában, fenyőillat és vig zeneszó 
mellett mulattak. Mi azoban pusztulni, veszni 
hagyunk mindent. így a fentebb említett 
dobogó is már olyan korhadt, hogy az el­
múlt héten egy sétáló alatt leszakadt a deszka. 
Mivel ott jó mély gödör van, nem nagyon 
tanácsos oda lépni, dohát némelykor nem 
kerülheti ki az ember. Ajánljuk ezt a roz­
zant, korhadt hidat az illető hatóság b. 
figyelmébe, mert talán még sem helyes do­
log, hogy egyetlen sótahelyünk főterén 
nyakszegés védelme fenyegesse a járókelőket.
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Nyilttér.
E rovat alatt megjelent közleményért nem 

vállal felelősséget a Szerit.
Fogarasból elmegyünk .... tehát a 

megválás; hisz oly sok kedves emlék köt 
ellenállhatatlan erővel e városhoz, hogy lehe­
tetlen kifejezni azon meghatottságot, mely 
eltávozásunk alkalmával egész valónkat át- 
katja. — De a sors igy határozott. Legyen 
bármily kemény — megnyugvással kell fo­
gadnunk. Kedves kötelességet teljesítünk 
tehát, amidőn jó barátainknak és ismerőse­
inknek az irántunk tanúsított rokonszeuvük 
és jó indulatukért legtisztább küszönetünket 
nyilvánítva — szívélyes „Isten hozzá“*dot 
mondunk.

Fogaras, 1906. május 27.
Rössler Nánc/or és leánye,

Szerkesztői üzenetek.
névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

L. M. Nagykörös. G. J. a küldött tárcát
pontosan és hiány nélkül beküldte, ezért 
valóban megérdemli azt a bizonyos „drága 
kis levélkét !tt Szives munkálkodását kérjük 
ezután is.

GL J. Fogaras. A beküldött dolgokat 
mind megkaptuk. A tárcát most, a költemény- 
kötetből pedig apródonként és időnként u 
javát fölhasználjuk, Köszönjük s munkál­
kodását a jövőben is szívesen látjuk. Üdv 1 

Sz. V. oláhujfalu. A két poéma közül 
az egyiket némi javításokkal közöltük, a 
másik nem közölhető. Ezután is kérünk 
egyet-mást.

B. A. Helyben. A rendezett tanácsú 
város ügyében az akciót már nemsokára 
meg kell kezdenünk újból, mert mig a 
belügyminisztériumig juthat az ügy, addig 
sok viz lefoly az Oltón. Kérjük mozgolódjék 
ez ügyben,

T. J. Mezöberóny. A nyáron eljöhet 
„ingyen* Fogarasra, mert — mint halljuk 
— Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisz­
ter a tanítók számára: szabadj egyet 
engedélyezett. Föl kell használni az időt 
és alkalmat. Binyaszentkirály is érthet, erről. 
Várjak mindkettőjüket. Üdv !

C. L. Zernest. Hosszú hallgatása után 
már azt gondoltuk, hogy nincs is ott, annyi­
val inkább megörültünk levelének a hírnek, 
és a tárcának különösen. Üdv!

K. Gy. Tórcsvár. Olyan gyönge cikk, 
hogy ínég a papírkosár sem akarja megtűrni. 
Nem közölhető.

H —Ság Helyben, ügy halljuk, hogy az 
árnyókszéki ürülékeket az Olt-utcán keresz­
tül folyó patak vizébe szokták itt némelykor 
hordatni, igaz-e ez ? Ha igaz, tessék meg­
győződni és sürgősen intézkedni.

K. I. Fogaras. A sorozások az idén f. 
hó 10-én kezdődnek, még pedig Törés vár, 
Zevnesttel. Kisórje figyelemmel.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
TX-XlEIR.IF'rOXjJD DÁVID.

Fogaras é s Vidéke 

Szám 728—906. kjzői.

Hirdetmény.
Alsóvenice község haszonbérbe adja 

1906. év Julius hó 1 -étöl kezdődőleg 6 egy­
másután következő évre a községi szállodát 
és a községi bolthelyieéget.

A községi szálloda 7 szoba, 2 pincéből, 
a községi bolt pociig 3 szoba, kamara és 
konyhából áll.

A zárt ajánlati és szóbeli versenytár­
gyalás 1906. évi junius hó 10-ón délután 
2 órakor a községi irodában fog megtartatni.

Az árverési és szerződési feltételek a 
községi elöljáróságnál rendes hivatalos órák­
ban naponkint megtekinthetők.

Alsóvenice, 1906. május 22.
Gligo re János, Stoica Miklós,

körjegyző. községi biró.

Zongora-
= hangolást
lelkiismeretesen eszközlök.

Gäriaier JT® Jenft,
3_oki. zongora-hatigolú.
Fogaras, Hid-utca 24. sz.

Sz. 309—1906. vógrh.

MwiaetaM

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvény­
széknek 1906. évi 2842. számú végzése 
következtében Dr. Serbán Miklós fog&rasi 
ügyvéd által képviselt dézsán! Miklósán 
János a Daniidé ellen 6000 kor. s járulékai 
erejéig 1906. évi május hó 9-ón foganato­
sított kielégitési végrehajtás utján lefoglalt 
és 2092 kor.-ra becsült következő ingóságok, 
u. m.: szarvasmarhák, lovak, juhok, sertések, 
gazdasági eszközök, épületfák és deszkák 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járás- 
bíróság 1906. évi V. 252/2. szánni végzése 
folytán 6000 K tőkekövetelés, ennek 1906. 
évi május hó 16 napjától járó 6°/0 kamatai, 
és eddig összesen 130 korona 55 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Dézsáéban alpereseknél leendő eszközlésére
1906. junius 7-ik napjának d. e. 9 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­

fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
szókra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Fogaras, 1906. évi május hó 26-én.
tiyárfás Ferenc, 

kir. bir. végrehajtó.

Szám 3368—906. tlkvi sz.

Hirdetmény.
Felsőárpás községre nézve az 1892 

XXIX. t.-c. élteimében a tényleges birtoké 
sok tulajdonjogának a telekjegyzőkönyvbe 
való bejegyzése és a telekjegyzőköuyvi be­
jegyzések helyesbítése iránti eljárás beter­
jesztetvén, az azzal a felszólalással tétetik 
közzé, hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. 
t.-c. 15. és 17. §§-ai alapját) ide értve e 
§-oknak az 1889. XXXVIIL t.-c. 5. és 6. 
§§-aiban és az 1891. XVI. t.-c. 15. §-a 
pontjában foglalt kiegészítéseit is valalamint 
az 1889. XXXVIII. t.-c. 7. §-a és az 1891. 
XVI. t. c. 15. §. b. pontja alapján eszközölt be­
jegyzések vagy az 1886. XXIX. t.-c, 22. §-a 
alapján történt törlések érvénytelenségét ki­
mutathatják, e végből törlési keresőtöket hat 
hónap alatt, vagyis az 1906. december l-ső 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen mcguotu hossza- 
bitható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, 
a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
hátrányára nem szolgálhat, 2) hogy mindazok, 
a kik az 1886. XXIX. t.-c. 16. és 18. 
§-ainak eseteiben ideértve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban 
foglalt kiegészítéseit és a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellen- 
mondással élni kívánnak, Írásbeli ellentnou- 
dásokat hat hónap alatt, vagyis 1906. de­
cember l-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák, mert ezen meg nem 
hosszabitható záros határidő letelte után el­
lenmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3) hogy mindazok, a kik az 1. és 2, 
pontban körülirt eseteken kívül az eljárás és 
az ennek folyamán történt bejegyzések által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely 
irányben sértse vélik ide értve azokat is, a 
kik a tulajdonjog arányának az 1889. 
XXXVIIL t.-c. 16. §-a alapján történt be­
jegyzést sérelmesnek találják-e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvényeket e te- 
lckkönnyi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1906. december l-ső napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabit­
ható záros határidő elmúlta után az említett 
bejegyzéseket csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat 
szerzett harmadik személyek jogainak sérelme
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek,

Kitüi&ti mtisii&ségü és legmagasabb sailárdaágu Portland. - Cementet ajánl áram *>

B E A S SO B A 2>T.

Cement- Gyár
a ír. é

fizu«» kapható: Bebauet W„ Sebül H. 6a Thtetfeld L. utak keteakedíseibea.
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a kik a kiküldöttnek eredeti okiratokat ad­
nak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszer­
smind egyszerű másolatokat is csatoltak, 
vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 

Fogaras, 1906. május hó 3-án,
A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság.

Bedó,
2—3 kir. albiró.

i
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I Villamos

luftén!
Stier biefeit nidjt Beachtet, oerfüubigt fidj 
am eigenen Selbe!--------- —  ——

E ű i}' t r' s
c u |tí @ a c a ni e ([ 6 n

mit ben 3 Xomteit.
&rjftid} erprobt u. empfohlen gegen ,§uf< 
ten, §ei[er!eit, Rotorrá, Serfctjeimung 

unb Sladjenlatarlje.
ACW not. begt. Seugniffe beroeifen, bak í'e 1 

galten, t»o3 fie verjpredjert. |«k
Vtt#. 20 U. 40 lettet bei 

3. H®. Sípot^efer in grogataS. |

„Drei Bichenbräa.“
CD
Ol

Iio
CM

Nevezett sörnek íogarasi

= főraktára: ----

WOLFF M. örököseinél (Mexikó.]
10 üveg vételnél I üveg 28 fillér.

Osstálysersjegyek
Kaphatók:

Thierfelö Dávid könyvkereskedésében.
Fogaras.

Húzás már május lm 23.-án és 25.-én.

Vi_ 80lajegy Ve sorsjegy í/i sorsjegy l/8 sorsjegy
12 kor. 6 kor. 3 kor. 1.50 kor.

berendezések!
Városok, kastélyok, szállodák, 

malmok, magán házak és gyárak 
berendezése

világításra és
erőátvitelre.

Speciálitás: önálló kis telepek 
(elektrogének). Csekély befektetés­
sel mindenkinek lehet villamos 
világítása. Motorok benzin, gáz 
stb.-re. Üzembiztos, tartós, kevés 
kezelést igénylő, legolcsóbb gépek.

Hirdetéseket
felvesz

e Isip kiadóhivatala.
74

kitüntetés,
6

állami érem!

Fejér én Schmidt*
9-11 BUDAPEST,

Eötvös-tér. 2. szám.

A fogarasi főtéren levő

„Lauritsch“ szálloda
az összes hozzátartozó szobákkal és a 
nagyteremmel f. CV.Í SZOtp. hó 15-tŐl

bérbe adatik.
Bővebb értekezés a tulajdonosnál:

Lauritsch Manó örököseinél.
6-8

IrfiJMindennemű
fényképészeti cikkek
legjuUiiyosabb árakon
-------  kaphatók:--------

Thierfeld Dávid
k:ön.y vlcereslredáséloeML, 

FOGKOR, .^.SOIST.

tti1
mm
lliril
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10,000
motor a legtelje 
sebb megelége­
désre szállítva. I

VxixfflmHi nml

Drezdai motorgyár r.-t.
fióktelepe :

6ELLÉRT IGNÁC & TÁRSA
Budapest, VI., Teréz-körut 41. szám. 

Telefon 12—91. 
BENZINMOTOROK, légszeszmetórok, 

nyersolajmotórok, szesz- (spiritus) motórok, 
acetylen-motórok. BENZINLOKOMOBILOK 
CSÉPLÉSRE.

'táv

Fontos njilonsás! SZ1VÓGÁZ- 
MOTUROK a legmodernebb és logtökéle- 
tesebb, beigazoltan a legolcsóbb üzemet 
ynujtó erőgépek. A drezdai szlvógázmotór 
faszénnel is kitünően dolgozik.

A drezdai motor Srí
kitünőbb gyártmány. Kipróbált tökéletes 
szerkezet. Válogatott legjobb anyagból a 
legszolidabban és legpontosabban készítve. 
T3.Vt.QS T ®ok ®vl használat után sem 
* Oii WVű . szorul reparaturákra. Feltét­
lenül üzembiztos. Kezelése rendkívül egy­
szerű. Az üzemköltségek a legelőnyösebbek
Drezdai motorok tEXS'
számtalan iparvállalatban és uradalmak 
gazdasági üzemeinél: malmokban, tégla­
gyárakban, famegmunkálásnál, faapritásnál, 
vizemelő (szivattu) telepeken, gazdasági 
takarmány-kamarákban, tejgazdaságokban, 
cséplésnél stb. stb.

teljes üzem berendezések (malmok, gaz­
dasági üzemek, közlőmü-szerkezetek stb.) 
szakszerű szállítása.

í eivilágositások és költségtervezetek 
___készséggel adatnak. 8__10
Legmesszebb menő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Mííö&í W/VJ
»WÄi&'ZtO,
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Thierfeld Dávid %
IC 01ST Y V-, ZENEMŰ- ÉS EA.JPIFtKEFtESKEEÉSE
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Ajánlja a következő, szinte uj állapot- 

diszkötésben levő könyvöket 40°/,,
árengedménnyel:

Csokonai V. Mihály összes müvei. 
Arany János: János király ;
Arany János: Szent-Iván éji álom, 
Kiss József: összes költeményei. 
Petőfi Sándor: összes költeményei. 
Verne Gyula: összes munkái,

sx------------------------ —--------------
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Egyetemes regénytárból igen sok jó 
válogatott regény, továbbá a hires Klasszi­
kus Arany biblia Yaszary Kolos herceg­
prímás leírásával, 2 nagy díszpéldány Ó- és 
Uj testamentum, egész uj, boltiára K 300, 
most megkapható részletfizetésre 120 K.-ért.

A most megjelenésben levő Kossuth 
Lajos összes munkáira előfizetések 5 koro­
nás havi részletekben elfogadtatnak.

..  Ke)

I

Ny. Thierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarasou.
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